

## Я СЧАСТЛИВ, ЧТО Я ЭТОЙ СИЛЫ ЧАСТИЦА...

*Фашистская Германия, нарушив договор,  
Все лучшие дивизии поставила в упор.  
У нас она хотела Родину отнять,  
А нашу кровь народную с землей перемешать.*

Это первый куплет стихотворения, которое моя прабабушка Вахрамеева Матрёна Тимофеевна сочинила и читала в мае 1973 г. на встрече однополчан в Москве. Конечно, я никогда ее не видела. Но знаю о ней немало: по рассказам мамы и бабушки, а также в нашей семье хранится литературно-художественный альманах «Подвиг», где о прабабушке и ее однополчанах опубликован рассказ (А. Бадьина, «Аэростатчица»). Еще до войны Матрёна Тимофеевна окончила курсы при Осоавиахиме, была водителем 3-го класса, имела много значков, но особенно гордилась «Ворошиловским стрелком». В 1938 г. она вышла замуж за моего прадедушку (им было всего по 19 лет), однако вместе они были недолго: через 6 месяцев прадедушку призвали в армию, а когда началась война, он был отправлен на фронт (Рис. 1).



Рис. 1. На фото слева – свадебная фотография моих прабабушки и прадедушки. На фото справа – свидетельство о регистрации их брака (Лыткина – девичья фамилия прабабушки).

Прабабушка же пошла на фронт добровольцем. В 1942 г. она окончила курсы автолебедочного моториста и всю войну служила в Москве в войсках ПВО (Рис. 2). Она выполняла несколько особых заданий в подмосковном селе Бронницы, испытывала новые мины. В рассказе «Аэростатчица» о моей

прабабушке есть такие слова: «Военная судьба бросала неутомимую Мотю на разные участки. Но всегда она говорила: «Я готова сделать все, что может помочь нашей армии быстрее разгромить врага». Служба прабабушки заключалась в охране неба Москвы от фашистских налетов. В любую погоду, днем и ночью она стояла на посту и следила за правильностью наполнения аэростатов газом, укрепляла их веревками и мешками с песком, которые весили по 16 килограммов и которые нужно было переносить несколько раз за смену, да еще бегом, с места на место. Военные годы прабабушка описала в многочисленных стихотворениях. Вот пример одного из них:

*Памятна осень 43-го года:*

*От шторма и града промерзли насквозь.*

*На многие годы нам будет наградой,*

*Что не оставили пост.*



Рис. 2. На фото слева – Вахрамеева М.Т. на фронте, 1943 год. На фото справа – прабабушка (слева) с фронтовой подругой Татьяной Юрзовой, 1945 год.

Прадедушка же, Вахрамеев Сергей Павлович, до войны служил во Владивостоке, на Тихоокеанском флоте, а с началом войны – на минном заградителе «Ворошиловск». Он был матросом и вместе с командой корабля выставлял минные заграждения, закрывая подходы к Дальневосточному побережью. Чтобы больше узнать о своем прадедушке, я прочитала о минном заградителе «Ворошиловск»: во время войны корабль один раз подорвался на mine и был отправлен на ремонт. В дальнейшем часть команды перешла в морскую пехоту, а прадедушка остался на флоте и был отправлен в г. Сан-Франциско, где служил какое-то время. С начала войны с Японией Сергей Павлович снова вернулся на «Ворошиловск» и оставался на нем до середины 1946 г. После окончания войны минный заградитель ликвидировал собственные минные поля, освобождая простор для мирного судоходства. В нашей семье хранятся фото, где мой прадед запечатлен на «Ворошиловске»: молодой, красивый, высокий, статный мужчина в компании товарищей по службе сидит, наклонившись на борт корабля (Рис. 3).



Рис. 3. На фото слева - группа матросов минного заградителя «Ворошиловск», Вахрамеев С.П. – второй справа. На фото справа - прадедущка (слева) со своим товарищем по службе, на бескозырке четко видна надпись «Ворошиловск».

Иногда я думаю, почему так случилось, кто разлучил любящих людей и подверг их смертельной опасности? Как хорошо, что они остались живы, ведь иначе не было бы ни моей бабушки, ни моей мамы, ни меня... На всю жизнь я запомню историю о том, как моя прабабушка в 1944 г. написала письмо командующему фронтом Г.К. Жукову с просьбой о том, чтобы ее перевели служить на Тихоокеанский флот, и она смогла бы встретиться со своим мужем, и до конца войны служить с ним вместе или где-то рядом. И на свое письмо она получила ответ. Ей написали, что война скоро кончится и нет возможности служить им вместе. Почти 8 лет они не виделись и встретились только летом 1946 г. в г. Верхняя Пышма Свердловской области, там, где и поженились. И больше уже не расставались до конца своих дней.

Моя бабушка в 2015 г. передала в музей военной техники ОАО «Уралэлектромедь» стихи и личные вещи, которые принадлежали ее родителям. Приходят посетители, смотрят – это тоже есть частичка памяти моим родным, которых я, к сожалению, никогда не видела. Они защищали нашу Родину, были на передовой, рисковали своей жизнью, и я горжусь, что являюсь их потомком, что эти люди - родные мне по крови.

Сейчас, когда так много с экранов телевидения говорят о войне, я не могу себе представить, что нашему поколению пришлось бы испытать то, что перенесли близкие мне люди. Мы обязаны не только помнить их подвиг, гордиться ими, но и защищать память о них. Война – слово страшное, как сама смерть. У миллионов людей она отняла здоровье, молодость, семью. Мы не имеем права об этом забывать, чтобы страшное слово «война» никогда не вошло в нашу жизнь.